L OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody |11 stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1

A. 10 stycznia 1992 r. na Pacyfiku w czasie sztormu, z poktadu kontenerowca ,,Ever Laurel”, ptynacego
z Hongkongu do USA, spadty kontenery (w miejscu zaznaczonym punktem na ponizszej mapie). Do
wody wysypal si¢ fadunek, w tym okoto 30 tys. gumowych zabawek do kapieli (kaczuszki, z6twie, bobry
1 zabki). Niesione przez wodg¢ zabawki ruszyty na podbdj $wiata. Pierwsze z nich wytowiono jeszcze
W tym samym roku na wybrzezu Alaski. W kolejnych latach znaleziono je m.in. w Indonezji, Australii
i Chile. Uzupelnij ponizszy tekst na temat zabawek, ktore w 2003 r. dotarty do Szkocji. W wykropkowane
miejsca wpisz nazwy wiasne obiektow geograficznych.

Po doptynigciu do zachodniego wybrzeza Ameryki zabawki dryfowaty na pétnoc. Niesione przez Prad Alaski

dotarty do ZatoKi .........ccecerurririnnne. —rozleglej zatoki Pacyfiku u poludniowych wybrzezy Alaski. Nastepnie
przedostaly si¢ przez archipelag ........c.cccoovniiiiiiiecccnen. do Morza Beringa. Bezposrednio po pokonaniu
Ciesniny Beringa wptyngty na Morze ... , apozniej utknety na kilka lat w arktycznym lodzie.

Spychane na wschod, optynety Grenlandi¢. Po uwolnieniu si¢ z lodu dryfowaty wzdhuz tej wyspy na potudnie,
niesione przez prad MOISKi .......cvveeveererereerernenereeeererennenns Przez CieSning ........cocoeeveeneernernccnceeennn, , oddzielajaca
Grenlandig od Islandii, wptynety na wody Atlantyku, a nastepnie dotarty do Potwyspu Labrador. Po optynieciu
czwartej najwigkszej pod wzgledem powierzchni wyspy Kanady — ..., , dryfowaty ku
wybrzezu USA, gdzie zostaty przechwycone przez Golfsztrom i wraz z nim poplyn¢ty w kierunku Europy.

B. W potnocnej czgsci Oceanu Spokojnego, od Chin po Meksyk, na powierzchni wody znajduje si¢ skupisko
odpadow, zwane Wielka Pacyficzng Plamg Smieci (jej przyblizony zasieg na mapie 0znaczono linig
przerywang). Przypomina ona galaretowatg zupg, wypetniong mikro- i nanoplastikiem. Najwigksza
ich koncentracja wystepuje na potudniowy wschod od Japonii i pétnocny wschod od Hawajow
(W1i W2 na mapie). Wyjasnij, dlaczego odpady gromadza si¢ w centralnej czesci Pacyfiku, a nie
w wodach przybrzeznych gesto zaludnionych obszaréw Azji (np. Japonia) i Ameryki (np. Kalifornia)?
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Zadanie 2

W 1875 r. w wyniku wybuchu wulkanu Askja na Islandii do atmosfery dostata si¢ wielka ilo$¢ pytow
wulkanicznych, ktore nastgpnie opadty m.in. na Skandynawi¢ i Morze Battyckie (zal. 1, rys. 1).

A. Przeanalizuj rozmieszczenie pytéw wulkanicznych, ktore opadty na powierzchnie Ziemi po wybuchu
Askji. Okresl kierunek wiatru, ktory wystepowat w pétnocnej Europie w trakcie i wkrotce po tym
wydarzeniu. Uzupeknij ponizsze zdanie, wybierajac odpowiedzi sposrod podanych.

potudniowy, pétnocny, wschodni, zachodni

Nad Islandia dominowal wiatr ...........ccccceeveververerennen. ,anad Skandynawig Wiatr ...........c.cceeevererirnenenns

B. W wyniku wybuchu Askji (zniszczenie krateru) i pdzniejszych proceséw geologicznych (zapadniecie
stropu komory pomagmowej) doszto do powstania wielkiego zagtebienia w szczytowej czgsci tego
wulkanu, obecnie czgsciowo wypetnionego wodami jeziora (zal. 1, rys. 2). Podaj nazwe stosowang
na okreslenie tej rozleglej formy geologicznej (jest to jedno stowo).

OUPOWICAZ: ...ttt E e Rt ar e Rt et R R e R e e e e s R ne e nr e e n e e nn e e r e renrenne s

C. Oszacuj, ile pylu wulkanicznego opadto na powierzchnie Polski w wyniku wybuchu Askji. Przyjmij, ze:
e obliczenie dotyczy catej Polski w obecnych granicach (w zaokragleniu w dét do pelnych 100 000 km?);
o Srednia grubos$¢ warstwy pytu wyniosta tyle, ile warto$¢ izolinii przebiegajacej przez Polske ha mapie;
e gesto$é pyhu wulkanicznego to 2,5 t/m? (2,5 mid t/km?3).

Wynik wyraz w tonach. Miejsce na ewentualne obliczenia znajduje si¢ na ostatniej stronie.

Odpowiedz: Szacunkowa ilos¢ wulkanicznego pytu, ktora opadta na powierzchnie Polski w wyniku
wybuchu ASKji t0 .....cccoveriiiiiiiee, ton.

D. Wulkan Askja, z uwagi na podobienstwo krajobrazu do ksiezycowego, zostat wykorzystany w 1965

1 1967 r. przez amerykanskich astronautéw z misji Apollo jako poligon do ¢wiczen przed lotem na

Ksiezyc. Rozpoznaj, gdzie wykonano zdjecia (zat. 1, rys. 3, 4), a nastepnie podkresl ponizej poprawne
odpowiedzi i uzasadnij swoj wybor.

Zdjecie (rys. 3) wykonano (na Ksiezycu | w poblizu wulkanu Askja), na co WSKazuje .........ccoceevvervenene.

E. W XXI w. wybuch wulkanu na Islandii doprowadzit do powstania chmury pytow wulkanicznych, ktora
spowodowala catkowite lub cze$ciowe zamknigcie przestrzeni powietrznej niemal we wszystkich
krajach Europy. Wskaz, ktory to byt wulkan i w ktorym to byto roku, podkreslajac poprawne odpowiedzi.

Eyjafjallajokull, Hekla, Laki, Vatnajokull 2006, 2010, 2014, 2018
F. Zwykle zwraca si¢ uwage na niekorzystne skutki wulkanizmu. Wymien trzy przyktady korzystnego

wptywu wulkanizmu na dziatalno$¢ cztowieka (kazdy z nich musi dotyczy¢ innej dziedziny
spoteczno-gospodarczej).
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Zadanie 3

Na ponizszej mapie i zdjeciu lotniczym przedstawiono obszar w Kalifornii (USA), znajdujacy si¢ na granicy
dwoch plyt litosfery. Niebieskg ciaglg linig zaznaczono okresowy potok Wallace Creek, za$ niebieskg
przerywang linig — fragment starego koryta tego potoku.

Zrédlo: http://arrowsmith410-598.asu.edu/2007/Lectures/Lecture3/wc.pdf
https://www.terragalleria.com/images/us-ca/usca69016.jpeg

A. Na mapie:
e zaznacz czerwona ciagla linig lokalizacje uskoku (Swietego Andrzeja);
e zaznacz czerwonymi strzatkami kierunki przemieszczania si¢ ptyt litosfery;

¢ napisz dlugopisem lub czarng kredka litery ,,.X”’1,,2”, wskazujac lokalizacje ptyt litosfery. Ponizej
przyporzadkuj do ptyt litosfery ich nazwy, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych;
karaibska, kokosowa, pacyficzna, pofudniowoamerykanska, pétnocnoamerykanska, Nazca

Phyta X PIYta Zi

o dlugopisem lub czarng kredka wrysuj strzatke, ktora bedzie wskazywac kierunek plynigcia wody
w potoku Wallace Creek.

B. Oblicz $rednig roczng predko$¢ przemieszczania si¢ wzglgdem siebie plyt litosfery przedstawionych na
mapie. Wykorzystaj informacje¢, ze wiek najmlodszych osadéw rzecznych w punkcie Y to 10 tys. lat.
Wynik wyraz w centymetrach na rok. Miejsce na ewentualne obliczenia znajduje si¢ na ostatniej stronie.
Odpowiedz: Przedstawione na mapie ptyty litosfery przemieszczaja si¢ wzgledem siebie ze $rednia

predkoscig okoto ................... cm na rok.
C. Ruch ptyt tektonicznych wzgledem siebie nie nastepuje stopniowo, a sporadycznie. Dochodzi wowczas

do gwattownego roztadowania naprezen w skorupie ziemskiej i przesuniecia skal wzdtuz uskoku.
Podaj nazwe stosowang na okre$lenie tego krotkotrwatego zjawiska o duzej silne niszczace;.

Odpowiedz: ....coooccviiiiiiiniiiii i,

D. Podaj nazwe stosowang na okreSlenie zapisu drgan gruntu, ktore wystepujg W Sytuacji opisanej
w czesei C tego zadania (jest to jedno stowo). Przyktad takiego zapisu zamieszczono ponizej.
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Zadanie 4

A. Uzupehij schemat dotyczacy zjawiska dziury ozonowej, wpisujac w kazdy kwadrat odpowiednia literg.
Odpowiedzi wybierz sposrod kolejno: a-d, e-h, j-m.

Sytuacja wyjsciowa (pierwsza potowa XX w.)
|

pojawienie si¢ czynnika decydujacego o powstaniu dziury 0zonowej

podpisanie mi¢dzynarodowych porozumien w sprawie przeciwdziatania dziurze ozonowej

¥

stan obecny

(8) uwalnianie metanu do atmosfery na skutek rozpowszechnienia si¢ na swiecie procesu rafinacji ropy naftowej

(b) wykonywanie testow jadrowych w atmosferze i emisja zwigzanego z nimi promieniowania jonizujacego

(c) wzrost emisji freonow i halonow na $wiecie

(d) wazrost ruchu lotniczego na obszarach polarnych, a w konsekwencji zwigkszenie si¢ tam koncentracji
tlenku i podtlenku azotu w atmosferze

(e) Konwencja ramsarska i Konwencja waszyngtonska

(f) Konwencja wiedenska i Protokot montrealski

(g) Porozumienie na Szczycie Ziemi w Rio de Janeiro i Traktat lizbonski
(h) Protokot z Kioto i Porozumienie paryskie

(J) powrdt ozonosfery do stanu pierwotnego (catkowity zanik dziury ozonowe;j)

(K) wolny wzrostowy trend zawarto$ci ozonu w ozonosferze, powr6t do stanu pierwotnego za okoto pot wieku
(wg prognoz Swiatowej Organizacji Meteorologicznej z 2023 r.)

(I) zatrzymanie ubytku ozonu w ozonosferze, ale brak mozliwo$ci powrotu do stanu pierwotnego (sytuacja
trwala wg prognoz Swiatowej Organizacji Meteorologicznej z 2023 r.)

(m) zmniejszenie si¢ dziury ozonowej nad Antarktyda, przy jednoczesnym nasilaniu si¢ zjawiska nad Arktyka

B. Uzupelnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku
poprawna jest jedna odpowiedz).

e Podpisanie miedzynarodowych porozumien w sprawie przeciwdziatania dziurze ozonowej (patrz
podpunkt A tego zadania) miato miejsce:

[ ] w latach 60. XX w.
[ ] w latach 80. XX w.
[ ] na przetomie XX i XXI w.
[ ] w latach 2009-2012

e Ozon stratosferyczny chroni zycie na Ziemi, jednak ozon troposferyczny dziata niekorzystnie na
organizm cztowieka. W ktorej sposrod nizej wymienionych sytuacji dochodzi do powstania 0zonu
przy powierzchni Ziemi?

[ ] burza piaskowa [ ] erupcja gejzeru [ ] pozar tajgi [ ] smog typu Los Angeles

C. Wyjasnij, dlaczego prowadzenie obserwacji cial niebieskich w zakresie promieniowania ultrafioletowego
z powierzchni Ziemi jest bardzo utrudnione i wykonuje si¢ je z satelitow krazacych wokot Ziemi.
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Zadanie 5 Z
A. Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac poprawne odpowiedzi. | = &~ . S
: L]
Przedstawiona na mapie czarna kropkowana linia, nazywana P. . Ll
linig (Cooka / Darwina/ Torresa/ Wallace’a), stanowi granice R Y

dwdch krain zoogeograficznych: australijskiej (oznaczonej na
mapie literg Y) i (nearktycznej / neotropikalnej / orientalnej /

paleotropikalnej) (oznaczonej na mapie literg Z).

B. Okresl, w ktorej krainie zoogeograficznej, w warunkach naturalnych, zyja wspotczesnie zwierzeta
wymienione w tabeli. W kazdym wierszu tabeli wstaw odpowiednio jeden, dwa lub trzy znaki ,,X”".

Kraina Y Kraina Z Przynajmniej jedna—poza Y i Z —

Zwierzgta - . .
¢ (australijska) kraina zoogeograficzna $wiata

Emu

Leniwce

Nandu

Nosorozce

Papugi

Stonie

C. Charakterystyczng dla Australii grupa zwierzat sg torbacze, do ktérych naleza m.in. kangury, koale
i wombaty. Torbacze zamieszkujg rowniez Ameryke (np. oposy). Wyjasnij, jak doszto do sytuacji,
w ktdrej obszar wystepowania torbaczy obejmuje te odlegle od siebie kontynenty, a dzielacej je bariery
morskiej (Pacyfik) zwierzeta te nie sa w stanie pokonac (torbacze to zwierzeta wytacznie ladowe).

D. Na obszarze przedstawionym na powyzszej mapie zyje najwieksza na §wiecie jaszczurka, nalezaca
do rodziny waranowatych. Nazwa gatunkowa tej jaszczurki pochodzi od nazwy wyspy, stanowiacej
j€j gtéwny obszar wystepowania. Podaj nazwe tej wyspy i wskaz jej lokalizacje, wstawiajac znak ,,X”’
obok litery, ktora oznaczono ja na mapie.

NAZWA WYSPY: ecevevvereeeeeieiereee e Lokalizacjawyspy: [ J|P [JR [1]S [T
E. Na fladze Papui-Nowej Gwinei, poza Krzyzem Potudnia, znajduje si¢:
[ ] kwiat lotosu [ ] motyl [] olejowiec gwinejski (palma oleista) [ ] rajski ptak

F. Rozpoznaj rosling na podstawie opisu i wpisz jej nazwe w wykropkowane miejsce ponizej.

Roélina $wiattolubna o wysokos$ci do 20 metrow, pochodzi prawdopodobnie z Azji potudniowo-wschodniej.
Szeroko rozpowszechniona w strefie miedzyzwrotnikowej, rosnie najczesciej na wybrzezach. Owoc tej rosliny
dobrze znosi transport przez prady morskie na znaczne odlegtosci. Roslina uzytkowa o szerokim zastosowaniu.
Najwazniejszym surowcem jest kopra — wysuszony miazsz z nasion tej rosliny, ztozony w wigkszos$ci
z thuszczow. Glownymi producentami kopry sg m.in. Indonezja, Filipiny, Indie i Brazylia.

OdPOWIEAZ:. ...t



